
   DIREZIONE DEL CONSIGLIO                                 Commissione Consiliare 7
                                                                                                                                Pari Opportunità, Pace, Diritti Umani, Relazioni Internazionali,
                                                                                                                                Immigrazione              
                                                                                                        

VERBALE N.   38
SEDUTA DEL  24/09/2021

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2021 (duemilaventuno) il giorno  24 (ventiquattro) del mese di  Settembre,  la Commissione
Consiliare 7ª e�  convocata dalla Presidente  Bianchi in modalita�  telematica secondo quanto previsto
dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore
9.00 con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni della Presidente;
 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera n.  44/2021 “Documento

Unico di Programmazione 2022-2024.  Approvazione”.  Sara�  presente l’Assessora alle
Pari  Opportunita� ,  Benedetta  Albanese  e  l’Assessore  all’Immigrazione,  Cosimo
Guccione;

 Approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della  Commissione Consiliare  7ª e�  presente Cristina Ceccarini 

La  Segretaria  della  Commissione  procede  all’appello  nominale  dei/delle  Consiglieri/Consigliere
presenti telematicamente: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Donata Bianchi
Componente Michela Monaco
Componente Mirco Rufilli
Componente Luca Santarelli
Componente Laura Sparavigna
Componente Luca Tani

al termine del quale la Presidente Bianchi apre la seduta alle ore  9.08 essendo presente il numero
legale.

Alla seduta sono presenti, altresì, l’Assessora Benedetta Albanese, l’Assessore Cosimo Guccione, e
il Responsabile P.O. Marginalità e Immigrazione, Dott. Daniele Maltoni.

Prende la parola la  Presidente Bianchi  per salutare i  presenti,  ringraziare gli  ospiti  ed introdurre
l’ordine dei lavori. Poi lascia la parola all’Assessore Guccione per la descrizione dei contenuti del
lavoro svolto in relazione al programma 8 del DUP obiettivo strategico n. 5.2.
Prende la parola l’Assessore Guccione e premette che gli aggiornamenti del DUP rispetto a quello
precedente  riguardano  sostanzialmente  i  punti  proposti  dall’ODG  approvato  dalla  Commissione
Consiliare  7.  Per  ciò  che  concerne  le  comunità  straniere  l’Assessore  riferisce  che  a  seguito  del
progetto EULIM vinto dall’amministrazione sono iniziati una serie di incontri insieme all’Assessora
Funaro finalizzati agli aspetti socio-sanitari con lo scopo di indirizzare le comunità straniere verso
attività e servizi offerti dal Comune. Ad integrazione di tali incontri è stata fatta anche una guida
cartacea e online. Sono poi iniziate una serie di attività di sportelli itineranti presso mercati e luoghi
pubblici di aggregazione (Cascine, Moschea, mercati, ecc.) al fine di intercettare domande e bisogni
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della  popolazione straniera presente in città.  L’Assessore prosegue l’intervento comunicando che
l’amministrazione  tramite  lo  Sportello  immigrazione  del  Comune  fin  dall’estate  ha  avviato
un’interlocuzione con la Questura per migliorare la situazione delle code agli uffici della stessa e
stimolarla ad introdurre un sistema di prenotazione digitale.
Integra l’intervento dell’Assessore Guccione il responsabile P.O. Dott. Maltoni comunicando che:
 lo Sportello Immigrazione ha iniziato di nuovo a tessere contatti con il nuovo Dirigente della
Questura per facilitare soluzioni riguardanti le attività dello Sportello Immigrazione; 
 dagli incontri effettuati dall’Assessore Guccione e dall’Assessora Funaro con i rappresentanti
delle varie comunità straniere presenti sul territorio è emersa la scarsissima conoscenza di attività e
servizi pubblici a loro rivolta e questo ha comportato che, soprattutto nel centro storico, siano nati
sportelli  a  pagamento  gestiti  da  cittadini  stranieri  della  stessa  comunità.  Quindi  lo  Sportello  è
intervenuto  con unità  di  strada  composti  da mediatori  culturali  per  fermare  il  dilagare  di  questi
servizi a pagamento, spesso non professionali, e quindi promuovere e far conoscere i servizi forniti
gratuitamente dallo Sportello del Comune di Firenze; 
 la popolazione straniera residente a Firenze è quasi il 16%;
 un’altra  attività  dello  Sportello  è  la  presa  in  carico  documentale  per  quelle  situazioni
complesse. Questa attività viene promossa anche presso il Servizio Sociale in modo che gli assistenti
sociali possano segnalare allo Sportello situazioni documentali complesse.

La presidente Bianchi lascia la parola all’Assessora Albanese per fare il punto sulle iniziative assunte
nel DUP in relazione alle Pari Opportunità.
L’Assessora Albanese premette  che  il  tema delle  Pari  Opportunità  sono un obiettivo  trasversale
all’interno del DUP poiché ogni servizio e ogni Direzione sono veicoli nel raggiungimento di questo
obiettivo. Successivamente l’Assessora Albanese passa in rassegna alcune iniziative e attività che
riguardano  il  tema  delle  Pari  Opportunità  con  il  fine  di  coniugare  l’aspetto  culturale  della
sensibilizzazione a quello più istituzionale e che si compone di una serie di eventi spalmati su tutto
l’anno con all’epicentro il 25 novembre “Giornata dedicata al contrasto sulla violenza delle donne”;
il  17 maggio “Giornata internazionale contro l'omofobia,  la bifobia e la transfobia” e il  mese di
Giugno con il “Pride Month” in occasione del quale è stato inaugurato un murales al Palarotelle con
il contributo della rete RE.A.DY (Rete italiana delle Regioni, Province Autonome ed Enti Locali
impegnati  per  prevenire,  contrastare  e  superare  le  discriminazioni  per  orientamento  sessuale  e
identità di genere) come ad esempio:

 la realizzazione di un cortometraggio sugli stereotipi di genere del regista Federico Micali
finanziato con fondi del Mibact “Mi piace Spiderman… e allora?” ipirato dall’omonimo
libro di Giorgia Vezzoli;

 la collaborazione insieme all’Assessora Funaro con i sindacati attraverso tavoli dedicati alla
violenza di genere e l’impegno con i comitati pari opportunità della parte socio-sanitaria
legata  al  welfare.  Infine  l’Assessora  ha  inaugurato  la  cooperazione  con  i  comitati  pari
opportunità  degli  ordini  professionali  che  hanno  aiutato  ad  implementare  i  servizi  e  le
attività dello Sportello Informadonna e del Portale Donna e a tal fine l’Assessora propone di
organizzare una Commissione presso lo Sportello Informadonna; 

 l’approfondimento del coworking baby per le giovani madri;
 la sottoscrizione del protocollo con la Regione Toscana, i sindacati e le categorie datoriali

per l’utilizzazione dei fondi sulla formazione professionale quale leva di politica attiva nei
confronti di tutti ma soprattutto dei soggetti più deboli come disoccupati/disoccupate in età
non più giovane; i giovani e le donne;

 il lavoro portato avanti con l’Assessore Gianassi per la redazione del bilancio di genere.
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La Presidente Bianchi prende la parola per chiedere all’Assessore Guccione la possibilità di fare un
incontro con i Consoli Onorari delle comunità stranire presenti.
L’Assessore Guccione ritiene che sia un’ottima iniziativa.

La Presidente Bianchi ringrazia gli ospiti intervenuti i quali con i loro interventi hanno fornito una
serie di stimoli per fare in futuro alcuni approfondimenti in sede di Commissione.

La seduta prosegue con la votazione della Proposta di Delibera n. n. 44/2021 “Documento Unico di
Programmazione 2022-2024. Approvazione”, che riporta il seguente esito: Parere favorevole.
Presenti: 6
4 voti favorevoli (Bianchi, Rufilli, Santarelli, Sparavigna).
2 voti contrari (Monaco, Tani).

La Presidente Bianchi chiude la seduta alle ore 10.01.
Alla chiusura della seduta erano presenti i/le seguenti Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Donata Bianchi
Componente Michela Monaco
Componente Mirco Rufilli
Componente Luca Santarelli
Componente Laura Sparavigna
Componente Luca Tani

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 29/10/2021

 La Presidente                                                                                                                         La Segretaria
Donata Bianchi                                                                                                                  Cristina Ceccarini
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